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Sophia.

DER SOZIALIST
Organ der bulgar. Sozialdemokratischen Arbeiterpartei

сгодени
27 Августъ 1895 г. Е-Джумая.

Акциоиернитѣ дружества.
Въ 57 брой на в. Стара- Планина срѣ- 

шаме слѣдующее антрефиле: „Отъ 18 Май 
1894 г. до сега т. е. въ продължение на 14 
нѣсеца въ България сх основани 100 акцио­
нерни дружества, които по грамадвостьта на 
капиталитѣ си надминаватъ всичкитѣ дружества, 
вземени въ купъ отъ освобождението на Бъл­
гария до горнята дата“. За нѣкой отъ тѣзи 
дружества ний говорихме въ статията си „Ико­
номическото развитие па България“ преведена 
въ 68 й орой па в. Социалисти. Отъ друже­
ствата, които сх -се основали следъ тъзи дата
по важни сх: Кожарското Дружество въ Со­
фия, съ 1,000,000 лева капиталъ; Парната фа­
брика за купдураджийски калъпи въ Бѣлово, 
Акционерното банкерско дружество въ Казън- 
лъкъ съ 6504)00 леща „капиталъ.,
Балчикъ, наречено „ Съединение“ съ 500,000 
л. капиталъ; Търговско-РТндустриялната Банка 

дхтъ подходящата политическа атмосфера. 
Известни ни бѣха несъчувствията на нашата 
финансова аристокрация, къмъ Стамбулова и 
наопаки тѣхната поивързанность къмъ дне­
шния режимъ. И това е, защото днешното 
правителство е капиталистическо не само по 
своитѣ стремления, но и по своето происхож­
денію. Повечето отъ днешнитѣ пи министри 
сх извънредно богати хора, а единъ отъ 
тѣхъ е финансовъ агентъ на извѣстная козмо- 
политически спекулантинъ Евлогия Георгиевъ. 
Прочие, днешната политическа атмосфера у 
насъ е най благоприятната за развитието на 
акциоиернитѣ дружества. На 18 Май заваля 
за тѣхъ благодатния дъждъ, следъ когото тѣ 
изникнаха изобилію като гъби или като алтън- 
чета на продѣть.

Съ появяванието на акциоиернитѣ дру­
жества въ България — общия капиталъ на 
които, отъ 18 май пасамъ споредъ сведенията 
на единъ вѣстникъ възлязалъ на 40 милиона 
лева и повече — социализмътъ си отмъщава 
на своитѣ теоретически противници. „Въ Бъл­
гария нѣма капиталисти работници. Тамъ всички 
сх еднакво богати и еднакво сиромаси“. „Въ 
България нѣма капитали и никога не ще ги 
има“ прибавеха други. Ний отговаряхме: „Бъл­
гария е влѣзла въ пхтьтъ на капиталистичес­
кото производство и въ скоро врѣме ще се 
натъквемъ на явления, които се срѣщатъ ; 
на западъ. Какво има днесъ, това не е тол­
кова важно, колкото кадѣ отиваме. Важна е 
тенденцията на нашето економическо разви­
тие. При това врѣмето ще ни оправдае. Вий 
днесъ се смѣйте, но не забравяйте: ще се смѣе 
както трѣбва този, който се смѣе послѣденъ“. II 
врѣмето проговори! И проговори на този крас­
норѣчивъ язикъ, който е свойственъ само нему. 
Но вай важното е, че то проговори въ наша 
полза — то ни оправда! Достатъчно бѣше на 
правителството да удари съ жезълътъ си и 
капиталитѣ се надпреварваха кой по скоро да 
се появи ва повърхностьта. Подписката ва 
дружеството „Балканъ“ е покрита 8 пхти значи 
управителния съвѣтъ търси 2 милиона а 
намира 16 м.! Наистина правителственния

въ Пловдивъ съ 1,500,000 лева капиталъ; 
Акционерното дружество „ Съединение“ за коло 
ниални стоки въ Русее съ 500,000 капиталъ; 
Акционерното строително дружество въ Варна 
съ 2,000,000 л. и най-сетнѣ Застраховател­
ните дружества „Балканъ“ и „Отечество“ 
респективно съ 2,000,000 и съ 1,000,000 л. 
капитали.

Съ исключение на нѣколко дружества, 
които иматъ за цѣль даванието пари подъ 
лихва, останалитѣ дружества сх съставени за 
индустриални предприятия.

Какво представляватъ отъ себе си въобще 
акционерните дружества? Непосредственно 
гледани тѣ ни се представляватъ, преди всичко, 
като едни отъ начинитѣ зазгрупирванието на 
капиталитѣ. Разгледани въ свръзка съ обще- 
ственнитѣ отношения тѣ сх като едно неиз­
бежно и необходимо явление въ развитието на 
капиталистическото производство. Въ днешното 
общество, гдѣто основния законъ е конкурен­
цията, борбата на едного противъ всички и на 
всички противъ едного, ще победи и значи ще 
спечели този, който е най-добрѣ въоръженъ. 
А известно е, че това орхжие не се състои 
нито въ копие и лхкове, вито въ пушки и 
топове, а въ „нечистивия“ металъ. Ще по­
беди този, който може да произведе по ефтини 
стоки, който може да кредитира своитѣ клиенти 
и да посрѣіца въ схщето врѣме своитѣ полици, 
който може да посрѣщне и испроводи непо- 
врѣдени икономическитѣ бури и търговскитѣ 
кризиси. Акциоиернитѣ дружества съ своитѣ 
огромни капитали отговарятъ на всички тѣзи 
условия. Отъ друга страна конкуренцията води 
следъ себе си развитието на машинизма и 
едрото производство. Дребнитѣ предприятия 
отстъпватъ мѣсто на голѣмитѣ. Но последнитѣ 
не сх по силата на една личность или пъкъ 
една личность не би искала да се натовари 
сама съ придружающия тѣзи прѣдприятия 
рискъ и тука пакъ се явяватъ акциоиернитѣ 
дружества, които намаляватъ рискътъ като ю 
расхвърлятъ на членоветѣ си и едноврѣменно

имъ усигоряватъ всичкитѣ преимущества, които 
иматъ едритѣ предприятия. Но акциоиернитѣ 
дружества макаръ и неизбежно следствие на 
капиталистическото производство, се появяватъ 
само въ единъ опредѣленъ моментъ на неговото 
развитие. Вънъ отъ общото условие, конкурен­
цията, има други по специални условия за 
появяванието на подоб іи дружества. За да се 
появятъ акционерни дружества трѣбва да 
схществуватъ тъй нареченитѣ свободни капи­
тали. До като нѣкой капиталистъ може да 
намѣсти своитѣ капитали съ го.тѣма лихва — 
както се вършете до сега у насъ — той не 
ще бѣга подиръ рискътъ да ги тури въ нѣ- 
колко акции, кои го утрѣ могхтъ да пе струватъ 
повече отъ единъ кхсъ книга. Но за изниква- 
пието на едно растение не е достатъчно само 
да хвърлишъ семето. Нуждно е още щото по­
чвата да е благоприятна, нуждни сх още то­
плина, влага и една дума извѣстни климати­
чески условия. Така схщо за появяванието на 
акцион. друж. необходима е извѣстна полити­
ческа атмосфера благоприятна за тѣхното раз­
витие. Разликата между семената и свободнитѣ 
капитали е тъзи, че до като първитѣ сх без­
силни да си създадатъ приличнитѣ имъ клима­
тически условия и изгниватъ ако такива не 
схществуватъ, свободнитѣ капитали, еднажъ

жезълъ далечъ не прилича па Мойсейовътъ 
— той се нарича „Законъ за покровителството 
на индустрията" но пе е по малко чудотво­
ренъ отъ послѣдняя. II сега нашъ редъ е 
да се смѣемъ подъ калпакъ на нашитѣ про­
тивници за тѣхната прозорливость.

Но ний си отмъстяваме още и ва тѣзи 
противници, които като г. Величкова — (въ 
Денница въ статията си за .1. Каравелова) 
— заявяваха, че социализмътъ е утопия за 
България, защото „България е страна гдѣто 
отсъствуватъ идеитѣ за съсловни различия и 
за кастови интереси“. Въ България нѣма про- 
летариатъ, нѣма буржуазия, българския на­
родъ е схщественпо демократически. Разбира 
се въ конституцията „съсловнитѣ различия“ 
не сх вписани, макаръ и „кастовитѣ интереси“ 
да прогледватъ ясно въ всѣки неинъ членъ. 
Но фактически, въ живота не схществуватъ ли 
тѣзи съсловни различия? Кого можете вий 
увѣри, че между Грозева, Михаиловски, Ка- 
лхпова и въобще българската плутократия отъ 
една страна и работний народъ отъ друга 
нѣма различие въ интервентѣ? Юридически 
съсловията пе схществуватъ но фактически тѣ 
продължаватъ и до день днешенъ. Схщо така 
отъ собственно демократическия характеръ 
на българския народъ скоро не ще има ни­
какви сл ѣди. Читателя ни ще се убѣди въ това 
когато види какви сх общественнитѣ слѣд- 
ствия отъ създаванието на акциоиернитѣ дру­
жества.

Ний тука нѣма да говоримъ за начина 
по който се основаватъ акциоиернитѣ друже­
ства, за скандалиознитѣ превилегии, които си 
запазватъ тъй нареченитѣ „основателни члѣ- 
новѣ“ — както напр. бѣше случая въ пър­
воначалния проекто-уставъ на руссенската 
търговска банка, за когото и самия министръ 
Бешевъ се засрами —; нѣма да говоримъ 
за злоупотребленията, които вършатъ управи- 
телнигѣ съвети, както е случая съ Пара­
ходното Дружество, нито за пискитѣ интриги и 
клевети, които акционеритѣ на застраховател­
ното Др. „България“ вършиха предъ прави­
телството противъ др. „Балканъ“ и интригитѣ 
на послѣдньото противъ „Отечество“ и т. н. 
Нѣмаме схщо намерение да се спираме върху 
подку ничеството и корупцията, които ще вне- 
сътъ акционерпитѣ дружества въ нашата пресса, 
както и въ наший политически животъ. До­
статъчни сх нѣколко тлъсто заплатени реклами 
— като тѣзи що се появяватъ въ Прогрессъ 
и другитѣ вѣетници за да запушатъ устата 
на пай ревностний буржуазенъ вѣстникаръ. 
Едно частно лице не е въ състояние да харчи 
съ хиледи левове за реклами и да подкупва 
вѣетници — но едно акционерно дружество е 
въ състояние. Едно частно лице пе е въ съ­
стояние да подкупва министри, депутати, чи­
новници — едно акционерно дружество може. 
Да не забравяме, че на чело на павамскитѣ 
и Тупискитѣ скандали въ Франция както и 
па чело на скавдалитѣ ва Италиянскитѣ банки 
стояха акционерни дружества. Извѣстно е 
скавдалиозваза история ва .Іовдонското Общо 
Строителво дружество „Liberater“. Оставяме 
на страна схщо да говоримъ за политическото 
могхщестго на экциовернитѣ дружества и 
какъ, тѣ съ своитѣ голѣми парични срѣдства 
могхтъ да располагатъ съ ехдбивитѣ ва пра­
вителствата. Нека напомнимъ само за избира­
телната организация „Тамепи-Халъ“ въ Ню- 
Иоркъ, на чело на която стояха чай важнитѣ 
акционерни дружества, която имаіь^ само около
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5000 агенти, която бѣше въвела подкупниче- 
ство въ всичкитѣ учреждения на Ню Йорк­
ский щатъ, отъ която зависяха схдилища, 
полиция, избори. Вънъ отъ всичкитѣ горепри- 
ведени <ракти, естественни слѣдствия отъ голѣ- 
мото съсредоточавание на каііиталитѣ и твърдѣ 
обикновепни явления въ днешното „пай-добро 
отъ възможно добритѣ общества“ акционер- 
нитѣ дружества иматъ други слѣдствия за 
изучванието на които ний призоваваме всич­
кото внимание на уважаемий ни читатель.

За тѣзи слѣдствия ний ще поговоримъ 
идущия брой.ШРИШ ХРОНИКА.

— Побратиментитѣ цанковисти и консерва 
тори въ Плѣвенъ, чрезъ своя новопокръстепъ на 
цравителстгенъ в. Недѣля, се озлобили твърдѣ много 
противъ социалиститѣ, за г дѣто ги изоблича ватъ 
въ безхарактерность, безпринципность и въ шар­
латания къмъ народа. „Гладници“, „негодяи“, „шар­
латани“, „нищожни“ и т. н. — съ тѣзи думи ни 
угоіцаватъ тѣзи отъ колъ и отъ вхже „патрони“. 
Много се иска на побратименитѣ отъ Плѣвенъ да 
припишетъ па социалиститѣ едно по едно най от­
личницѣ свои качества. Поможемъ имь помогна.

— Каменитѣ въглища безъ мито. Тър­
говско индустриалната камара въ Русее е рѣшила 
да иска отъ правителството, щото каменнитѣ въг 
лища, които идатъ отъ чужбина за бтлгарскитѣ 
фабриканти, да се прекарватъ безъ мито. А на 
въглища, които идатъ за рабогницитѣ и сирома- 
ситѣ, пакъ ще взимать мито, за що го нѣматъ фаб­
рики. Съ други думи, фабрикантитѣ ще плащатъ 
по малко пари за въглища, а сиромаситѣ ще 
плащатъ по много. Това ли е патриотизма на 
търговскитѣ камари? Така ли ше се грижатъ тѣ 
за „гародния поминъкъ“? Сиромаситѣ иматъ най 
много нужда отъ ефтини въглища, защото зимно 
време тѣ и дѣцата имъ мрътъ отъ студъ но не- 
мание пари да си купятъ гориво. А фабрикантика 
е богатъ човѣкъ; той може да купи въглища два 
и три идти по скхпи и пакъ ще се отоплява 
богато и ще подържа фабриката си. Но богата- 
шитѣ друго яче мислять; пека сиромаситѣ мрътъ 
отъ студъ, стига фабрикантитѣ да плашатъ по 
малко, за да си напълнятъ още повече касситѣ.

— Положението на жената. Поруганието 
което г. Величковъ, чрезъ новитѣ училищни за­
конопроекти, отправя къмъ учителкитѣ. предизвика 
още единъ протестъ отъ страна на тия послѣднитѣ. 
Въ Учителски Другарь е иомѣстено едно „отво­
рено писмо“ отъ старозагорскитѣ учителки къмъ 
тѣхнитѣ сестри по трудъ въ България. Много ху­
бави и вѣрни мисли сх исказани въ това писмо. 
То е написано по поводъ на нееднаквото възна­
граждение, за учителитѣ и учителкитѣ, което пра­
вителството иска да озакони съ послѣднитѣ за­
конопроекти. „ІЦе рѣче—четемъ ний въ писмото 
— че законодателя на новия законопроектъ намира подлистникъ
Работническата кооперация „Ѵоогтѣ“ 

въ гр. Рандъ-
(Продължение отъ бр. 85).

Редактиранието на Vooruit е повѣрено въ 
рмцѣтѣ на 3 редактори бивши работници. 
Едина е билъ кроячъ на дрѣхи, другия раз- 
давачъ на писма, а трѣтия фабриченъ работ­
никъ. Тѣ см хора съ голѣми познания и спо­
собности за да могмтъ да водятъ умѣло и 
ммжественпо повѣренната имъ работа. За из- 
държанието на вѣстника кооперацията плаща 
годишно 4000 лева, за печатанието на обя­
вления, касающи се до нейнитѣ интереси. Тъй 
че, може да се каже, че Vooruit притѣжава 
единъ видъ барометръ, на койю се наблюдава 
брожението въ массата: той е едпа обсерва­
тория, отъ гдѣто се наблюдаватъ всички мар­
шрути и намѣрения на правителството и буржу- 
азията, за да се взематъ о врѣме мѣрки про­
тивъ реакцията и се направи нуждния отпоръ; 
той е арсенала, гдѣто се подготовляватъ нужд- 
нитѣ орхдия за катадневната имъ борба съ 
господствующата класса; той е, най сетнѣ учи­
лището, гдѣто се подготвятъ бмдмщитѣ граж­
дани на „Социалната республика“!

И наистина, Vooruit притежава и единъ 
театръ, назначението на който е пропаганди- 
стическо. Той се помѣщава въ „стария ло- 
калъ“ на Vo-^uit, това е една голѣма. укра­
сена съ символически артистични табла, зала

услугитѣ и дѣятелностьта на интелигентната жена 
много отъ по нисъкъ калибръ, много по несъсто­
ятелни. Имали по голѣмо накърнявание на жен­
ското достоинство отъ това? Има ли по-го.іѣмо 
незачитание на човѣшкото й право?“ Като раз- 
глѣжда изобщо робското положение, въ което е 
турена жената днесь, като изобличава неправдитѣ 
които управляю щитѣ тъкмятъ да узаконятъ налъ 
жената—учитель, благодарение на нейната слабость 
писмото свършва тъй:

„Сестри, жената трѣбва сама да знае тягостното си 
положение... Тя е длъжна, особенно ние по интелшентиитѣ 
жени да подядемь ржката си па ония ратници за правата 
си, що сж дълбоко онеправдани що съ хилели сж оставени 
на кръстопжт..... „Съединението прави силата“ — това е
девизъ на Быгария, а ние ще прибавимъ: съединението се 
поражда отъ съзнанието, прочее, съзнайте, че Ви третиратъ 
за по долни существа. знайте, че побѣдното оржжие е въ 
ржцѣтѣ Ви отъ една страна знанието, отъ друга здружана- 
нието. Сдружяванието ще прави чудеса, отъ сдружаванието 
ще изгрѣе свѣтилото на бжджщия по блаженъ животъ тукъ 
па земята. Силата е въ Васъ скрита, дайте и полетъ!“

Какво изобличение за „хуманний“ и „демо- 
кратичний“ г. Величковъ! II учителката изгубва 
вѣрата си въ неговитѣ тържественни обѣщания. 
и тя не ще да слуша за хубавитѣ му рѣчи: по­
добно на своя другарь — народенъ учитель тя 
търси спасение въ себе си, въ сдружаванйето. Въ 
туй врѣме, когато г. Величковъ съ своя Висшъ 
Учебенъ Съвѣтъ я третира като безправенъ робъ, 
като малолѣтна юноша, тя го надраства съ своитѣ 
зрѣли и послѣдователни демократически убеждения. 
Какво помогнаха на г. Величкова неговитѣ масови 
преслѣдвания и онеправдания надъ работникътъ 
по просвѣіпението?

— Между буржуазнитѣ вѣстници непре­
станно има крамола кой отъ тѣхъ е подкупенъ 
и кой не. До кхено в. ’Знаме, органътъ на г. 
Каравелова, обвиняваше в. Прогрессъ, органа па 
г. Величкова, че се поддържа отъ шпионскитѣ 
фондове, сега пъкъ Прогрессъ обвинява Знаме. че 
то получавало по петстотинъ на мѣсецъ отъ 
едно мѣсто вънъ отъ България Разбиоа се никой 
неможе се съмнява че бившитѣ „демократи“ около 
Прогрессъ не сх останали не възнаградени щедро 
отъ гърба па даноплатцитѣ; ако не имъ сх стоп­
лени рхцѣтѣ на право отъ истинскитѣ фондове 
то въ всѣки случай тѣ см стоплени чрезъ единъ 
отъ многобройнитѣ источники, съ които располага 
народната партия за да възнаграждава ренегати 
като г. Велчева. Но неможе човѣкъ да премине 
мхлкомъ и този фактъ, че Прогрессъ, за да отърси 
себе си оть подозрение въ подкупъ, обвинява и 
Каравеловото Знаме въ подкупъ, когато постоянно 
'заявява, че знае положително за това. Интересни 
ще бхдатъ по нататъшнитѣ раскрития по тия вза­
имни изобличения въ подкупъ. За насъ е важно 
това, че буржуазнитѣ вѣстници предъ обществото 
гърмятъ, че се боратъ ужъ за „благото на народа“, 
а като се скаратъ по между си за своята честность 
само за подкупи говорятъ. Зеръ подкупитѣ и краж- 
битѣ—тона е темеля на буржуазното общество.

— Работникътъ на черната дъска, основ­
ния учитель дойде да види испълпението на не­
отдавнашното прѣдсказание на в. Черно Море, че 
„непокорнитѣ“ учители ще бмдатъ замѣствани съ 
учителки. Учителката мома, е нерѣшителна, като 
кандидатка за вѣнчило, тя е по „скромна“, тя не 

съ цоста красива сцена. Презъ театралния 
сезонъ, тамъ се давать разни социалистически, 
и само социалистич. пиеси. Другитѣ пиеси се 
иехвърлени отъ театра, тъй както и ракията 
изъ кафенетата на Vooruit. Нужнитѣ актиори 
се набавятъ отъ тъй нарѣченна клубъ Mul- 
tatuli, — всички членове на Работния. Партия. 
Презъ останалото врѣме на годината, тамъ 
се даватъ сказки, концерти и балове. Следъ 
шестдневната тѣжка работа, гандчанина огь 
Vooruit дохожда съ своята жена и дѣца 
на тия народни увеселения, въ недѣля вечерь. 
Vooruit има своята музика и хоръ. Пястру- 
ментитѣ сж кооперативни, така щото всѣкой 
членъ може да се учи, а така ежщо и дѣцата 
имъ. Хорове има три: мжжки, женски и дѣтски 
— смѣсенъ. Тѣ се руководятъ отъ единъ 
младъ артистъ, който е получилъ пьрва на­
града па римското изложение за своята „па­
рижката коммуна“. Той е единъ съ голѣмъ 
талантъ и прѣданъ на социализма артистъ.

\’ooruit полага голѣми грижи за своитѣ 
буджщи членове — дѣца на сегашнитѣ коопе­
ратори. Още дѣца тѣ се събиратъ и подъ 
ръководството на своя учитель тѣ взематъ 
първитѣ уроци по социализма съ изучванието 
на разни социалистически пѣсни. Любопитно 
е да поглѣдне човѣкъ на тия дѣца, кога ги 
пустнатъ отъ школата и, на групи-нагрупи 
да пѣятъ нѣкоя отъ наученитѣ пѣсни!

Щомъ поотрастатъ, тѣ постъпватъ въ 
гимназическия корпусъ. Обучението става, за 
момчета и момичета отдѣлно. Напомнятъ едно- 
врѣмешнитѣ спартанци. Тѣ носятъ бѣла форма 

ще посмѣе да иска да защищава правата на учи­
телското тѣло. Тя е слаба, за туй тя е позлушна 
— такива мисли прокарваше горния полицейски 
вѣстникъ противъ събуденитѣ основни учители. 
И това му желание се непълни въ Варна, гдѣто 
редакторъгь на Черно Море коли кучето. Вар­
ненското учил, настоятелство е назначило за учи­
тели само 10—15 души, а останалитѣ 30 мѣста 
е запълнило само съ учителки. Незнаемъ само дали 
тѣзи 30 учителки см такива, каквито ги искаше 
Черно Море.

— Нова звѣзда въ вѣстникарския свѣтъ. 
Започналъ е да се издава въ София новъ вѣстникъ 
подъ название Новъ Български Не.чатъ. Редакци­
ята му се стрѣми да създаде единъ вѣстникъ по 
подобие на голѣмитѣ европейски вѣстници. Пър­
вия и втория му броеве см доста разнообразни 
по съдържанието си. Това се о і нася за външната 
му страна, която го и отличава. Що се отнася 
до идеитѣ, които той прокарва и за които ще се 
списва, тѣ малко се отличавітъ отъ онѣзи на 
полицейския Миръ, но и тукъ тамѣ много си при­
лича даже и надминава фелдфебелския Военни 
.Чисть. Така споредъ него чиновницитѣ не трѣб- 
вало да си позволяватъ да оемждатъ и крити- 
куватъ правителството, като че ли тѣ трѣбва да 
считать правителството невинно като ангелъ, а 
самитѣ тѣ см безправни роби. Друго, въ казар- 
митѣ офицеритѣ СіМ грижливи като бащи, скромни 
прилични въ обноскитѣ си, справедливи и т. и., 
когато всѣки знае, че въ казармитѣ освѣнъ ша­
мари, юмруци, осакатявания, развратъ и улични 
псувни — друго нѣма. По исказанитѣ си мисли 
Новъ Български Печатъ е едно старо и рмждливо 
клепало, на което отдавна е обръгнало ухото на 
бѣдния и онеправдания работникъ. Препоръчваме 
тьзи нова звѣзда на всичкитѣ обожатели на кня- 
жескитѣ мантии и самодоволни буржуа.

— Усилена нощна работа. На 5 срѣщу 6 
т. м. 60—70 работника см работили твърдѣ уси­
лено цѣдата нощь за да сколасатъ до сутриньта 
да покриятъ съ дрѣбни камапи една часть отъ 
„Търговската улица“ вь СоЬия. Въ тъмнина, при 
освѣщение на нѣколко малки ламбички, безъ сыіь, 
и съ по 1 л. възнаграждение трѣбваше да се свърши 
тъзи тѣжка работа. Біагодарэние наятѣжкия и 
слабо възнаградения работнически трудъ тъзи улица 
има сега единь много хубавь изгледь. Не е из­
лишію да кажемъ, че прегь тъзи улица обикно­
вени) прѣминава книзъть, като иде оть желѣзно- 
пмтната станция за въ палата си. Надѣваме се, 
че той на връщание въ София, огь банитѣ и отъ 
приятпитй си лѣтни расходки но Европа, преди 
да влѣзе вь раскбшнйя сй діюрец-щ 
твърдѣ доволен ь, че съ раскошния пайтонъ ще 
мине и презъ една богато послана улица.

— Пишатъ ни отъ Руссе, че когато мини­
стритѣ пристигнали тамъ по отварянието на но­
вата телефонна жица и се установили вь хогелъ 
„Европа“, вэчерьта полицията е разгонила пуб­
ликата, която се удоволствувала отъ представле­
нията въ единъ близостоящъ циркъ. Испъдени 
биле музикантитѣ и самого представление прекра­
тено, понеже съ това се нарушавало спокойствието 
на министритѣ. За кефътъ на трима души на­
родни притѣснители се разваля удоволствието на 

съ червени чорапи и наложени съ червени 
фрйгииски шапки1). Тѣ носятъ по една ра­
ница на гърба си и по една дървена пушка 
на рамо. Когато има кортежъ, за нѣкаква 
манифестация или празднувание, тѣ едно 
отъ най-любопитното зрѣлище въ него. ЧЕо- 
вѣку става драго да поглѣдне на тия мили 
дѣчица, какъ тихо и въ тактъ пристъпватъ 
изъ пжтя! По тѣхнитѣ челца съ чете една 
гордость, едно съзнание на гражданска до­
блесть; а озърнишъ се въ страни, съглѣдашъ 
бѣдната майка, която съ просълзени отъ ра­
дость очи носрѣща и испраща своята мила 
рожба! Чувствителния человѣкъ е въ екстазъ ! 
Картината, наистина е прочувственна! . . •

А поотрастхтъ ли още малко тѣ постхп- 
ватъ въ тъй наречената „младата сок/пали- 
стическа гвардия“ и отъ тука . . . вече гра­
ждани пълновъзрастни и членове на работ­
ническата социалистическа партия !

Цвѣтко.
N. В. Па първия ііонгресъ на социал. кооперации, 

който се държа на 30 Юний т. г. въ гр. Брюкселъ, се осно­
ва „Федерацията на социал. кооперации“ въ Белгия, като 
си тури за цѣль; „взаимно подномагание на съществуюшитѣ 
социал. кооперации; откривание на нови въ тия градове, 
гдѣто още нѣма; иоддържаиие на п^ѣдѣриягпияпіа па ра­
ботническата партия; купувание на общо нѣкой продукти 
и основавание на централно бюро, което да дава нужднитѣ 
свѣдения върху търговскитѣ работи“. Тая федерация ще 
почне да функционира следъ изработванието на устава, 
която цѣль е натоварена една петочленна коммиссия.

Ч Гѣзи шапки се ппедставлявали симбола на свобо­
дата, презъ врѣмето на французеката революция. 
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повече отъ 500 граждани. Въ сущность малкитѣ 
Стоиловчета въ Русее се испокксали да търсятъ 
ахмаци, които да направятъ овация на изгасвача 
на свѣщитѣ въ време на изборитѣ и като не на­
мѣрили такива, растурили представлението въ 
циркътъ за да не личи, че народа се вгсели на 
друго мѣсто и не ще да знае за дохожданието на 
шефътъ на шнионитѣ.

— Въ е. Гебедже, Варненский окръгъ, съ­
ществува една стъкнарека фабрика. Промишленно 
търговски вѣстникъ дава подробни свѣдения за 
разнитѣ видове стъкларии, които тя произвежда. 
По съ това се ограничивать всичкитѣ свѣдения 
като авторътъ въ горния вѣстникъ се стрѣми 
само да направи колкото се може по голѣма ре­
клама на притежателитѣ на фабриката; що се от­
нася до заплатитѣ на работницитѣ, до тѣхното 
положение въ фабриката, горния вѣстникъ неио- 
мѣнава нищо или се задоволява да каже само 
нѣколко думи. Впрочемъ той обѣщана, че наскоро 
ще пише върху „необходимості.та отъ работни­
чески инспекторатъ11. Нии ще очакваме да видимъ 
какъ ще бъде защитена тази голѣма нужда на 
работническата класса отъ единъ буржуазенъ 
вѣстникъ.

— Манифестация. На S-ий т. м. италиян- 
цитѣ, живущи въ София, наредени въ колона, съ 
националното си знаме и съ музика, съставена 
отъ доброволци, манифестираха изъ града въ 
намятъ на 25 годишнината отъ отнеманието на 
Римъ отъ властьта на папата. Забѣлѣза се една 
разлика въ отпразднуванието. Богато вечерьта 
богаташитѣ италианци устроиха свой банкетъ въ 
голѣмия хотелъ „България“, работницитѣ итали­
анци устроиха народень банкетъ въ една работ­
ническа гостилница.

ОТВОРЕНО ПИСМО
до

Редакцията на „Социалистъ1
въ София.

Скљпи другари. 
Слънцето на свободата 

ме огрѣ, макаръ това наше 
дата да е затулено съ булото 

днесь на ново 
слънце на свобо- 
на бюрократиче

ско-буржоазния и династическо монархическия 
консерватизмъ, — мъгла въ която се превиватъ 
и давятъ разнитѣ народи, прѣминавайки често 
„са зла на горе“. Ала законитѣ на иегоричее 
кода-паз^цтие ни показватъ и ни давать спа_ Старпа Загора с и. о’. 2л, 1
си.телна надѣжда, че не е далечъ онова свято 
врѣме, когато заспалий левъ, — негово велггчество 
работния народъ (селенина и занаятчията ра­
ботникъ) ще разкъса всѣка мрачна обвивка и 
ще разсѣе гнусната политическа и социална 
мъгла, и подъ ясното слънце на свободата ще 
уреди всичкитѣ общественни закони, дѣйствия 
и отношения така, щото тѣ всѣкога и всѣкждѣ 
да гарантиратъ на всичкия работенъ народъ 
и на неговитѣ дѣца напълно ѳкономическо и 
политически равенство и истинска свобода.

Въ името на това велико дѣло, бързамъ 
днесь, съ излизанието си отъ затвора, чрезъ 
в. „Социалистъ“, „Работнически Другарь“ и 
„Освобождение“, да испратя братски поздравъ 
до всички делегати на вторий български соци- 
алистически конгресъ и на тѣхнитѣ избиратели 
като желая: да удържите енергически борбата 
за преуспѣванието на святото дѣло на социа­
лизма. Въ ежщото врѣме азъ твърдѣ вѣрвамъ, 
че вий, заедно съ вашето социалистическо дѣло, 
ще работите при всѣки удобенъ случай, което 
и ний ще правимъ, за помиряванието и брат­
ския съюзъ на Сръбский и Българский народи, 
които бездушнитѣ управници смразиха и ти­
кнаха въ пхтя на физическото погубвание и 
економическо опропастявание.

Въ името на това извиквамъ: Да живѣятъ 
социалиститѣ на братския ни български народъ! 
Да живѣе международния социализмъ!

Здравѣйте, братя и другари!
Ложаревѳцъ 30 й Августъ 1895 година.

Васа Пелагичь.
Като поздравляваме нашия сръбски дру­

гарь, неуморимия труженникъ за свѣстяванието 
на сръбската работническа класса, Васа Пе­
лагичь, за неговото щастливо излизание изъ 
затвора, въ когото преди два мѣсеца го 
хвърли сърбската реакция за неговата смѣла 
социалистическа проповѣдь, ний съ радость 
посрѣщаме неговитѣ братски благопожелания 
къмъ българската работническа партия. Пра­
вителството па кралчето Александръ, ръко­
водено отъ съвѣтитѣ на неговия баща, Негово 

Мошеническо Величество бивший Краль Ми­
ланъ, се мъчи съ всички сили да окове въ 
окови социалистическото слово. Но, както е 
на врѣдъ, всичката ожесточеность на реак­
цията неможе освѣнъ да раздухва социали­
стическата искра. Сега другарьтъ Пелагичь 
изново е повърнатъ между сръбскитѣ ни дру­
гари ; неговото перо изново ще бичува поли­
цейския режимъ на сръбската буржуазна 
която иска да задуши всѣка свободна 
мисъль. „Вий ни затварате, г-да, но следъ 
затвора ний изново заемаме своето мѣсто въ 
редоветѣ па воинствующия пролетариатъ“ ! — 
ето най добрия отговоръ, когото сръбскитѣ ни 
другари и ний даваме на митрополитъ — Миха- 
ловци, при излизанието отъ затвора на Васа 
Пелагичь. Гонителитѣ на социализма както въ 
Сърбия така и въ България въ същото врѣме 
съзнателно създаватъ и раздухватъ национална 
вражда между сръбския и българския народи. 
Нека социалистическата солидарность бъде 
залогътъ на бъдъщата солидарность на тѣзи 
два братски народи, безпощадно подложени 
преди десеть години на кръвопускание и 
самоистребление.

Въ отговоръ на писмото на другарьтъ 
Васа Пелагичь ний радостно извикваме:

Да живѣятъ сръбскитѣ социалисти!

ПОДПИСКА
♦ за

подобрението на в. „Социалистъ“.
Публикувани въ 86 брой.......................................
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РАБОТНИЦИТЕ ШИВАЧИ.

води
Когато нашата буржуазия захвана да 
агитация, щото българитѣ да купуватъ

шаеци, дрѣхи, кундури желѣзарии и т.н., из­
работвани само въ България; когато за тъзи 
цѣль започнаха да се основаватъ разни „еко 
комически дружества“ и самото правителство 
распрати окръжни, съ които задължава чи- 
новницитѣ да купуватъ само мѣстни произве­
дения, ний показахме какви слѣдствия може 
да има такава мѣрка. Буржуазнитѣ вѣстници 
пишеха, че ако „ний купуваме своето“, поло­
жението на работническата класса ще се по­
добри, а занаятчиитѣ ще подигнатъ занаятитѣ 
си. Ний писахме, че това е лъжа: тъзи мѣрка, 
както и всички други за насърдчение па мѣ- 
стната индустрия, съ за въ полза на капи- 
талиститѣ, а не на работницитѣ и занаятчиитѣ. 
И всѣки день се потвърждава тъзи мисъль.

Понеже за напредъ, споредъ задълже­
нието на правителството, чиновницитѣ ще трѣ- 
бва да си заръчватъ дрѣхи отъ мѣстни шаеци 
и при мѣстни шивачи, то въ София нѣколко 
капиталисти, съ намислили да основатъ една 
голѣма гиивачна рабогпилница, положена на 
широко капиталистическа основа. Всѣки ще 
разбере, че тѣ много лесно могатъ да пости- 
гнатъ това. Като богати хора, тѣ ще могатъ 
да продавать изработванитѣ отъ тѣхъ дрѣхи 
по евтино и ще иматъ за това повече купу­
вачи. При това, чиновницитѣ, като задължени 
да се обличатъ съ „българска стока“, и за 
да не плащатъ по скъпо изъ своя джебъ, ще ти- 
чатъ при тѣхъ. А въ София има близо 3000 
само цивилни чиновници. Така щото, купува- 
читѣ на голѣмата шивачница ще се удвоятъ 

и утроятъ. Освѣнъ това на тия тивачи-пред- 
приемачи^ сноредъ закона за .насърдчение на 
мѣстната индустрия, държавата ще даде 25000 
л. помощь за основенъ капиталъ и разни 
други улеснения.

Не е мъчно да се предвиди какви ще 
бъдътъ слѣдствията па едно такова предпри­
ятие. Предполагаемата едра капиталистическа 
шивачница ще извърши вь едно кратко врѣме 
цѣла революция между шивачеството въ София. 
Скоро малкитѣ софийски майстори шивачи ще 
почуствуватъ отпадание на малкитѣ си кярове, 
защото капиталистическата шивачница ще имъ 
отнеме мющериитѣ. ІПивачитѣ, които работягъ 
на парче, ще трѣбва да молятъ да бъдатъ 
приети отъ г. г. капиталиститѣ шивачи, по нѣ- 
мание другадѣ работа. На първо врѣме, при 
много работа, капиталистическата шивачница 
ще погълни всички свободни шивачески ръцѣ 
въ София, като може да отнеме даже и ра­
ботницитѣ на малкитѣ майстори. По нататъкъ 
шивачитѣ-предприемачи ще привикватъ и отъ 
вънъ работни ръцѣ съ по износни условия, 
съ което ще понижаватъ заплатитѣ на работни­
цитѣ шивачи въ София. Сь една дума такава 
една шивачница ще усили конкуренцията както 
между майсторитѣ, така и между неорганизира- 
нитѣ работници шивачи, а това води къмъ опро­
пастявание и осиромашавание. Отъ самостоя­
телни майстори сравнително независими госпо­
дари въ малки работилници, софийскигѣ ши­
вачи ще бъдатъ наредени и групирани като 
войска въ голѣмата шивачница подъ коман­
дата на всемогущая Капиталъ. Новитѣ имъ 
господари сами не съ шивачи, тѣ даже не по­
знавать шивачното искуство, но тѣ ще взе- 
матъ въ ръцѣтѣ си шивачното производство 
въ София, макаръ малкитѣ майстори и на 
парче шивачи да съ се трудили години безъ 
да могатъ да си усигорятъ утрѣшния день.

Софийскитѣ самостоятелни и наемни ши­
вачи съ много растревожени отъ новината че 
нѣколко капиталисти, съ замислили да осно- 
ваватъ една шивачница. Тѣ искать да молятъ 
правителството да попречи на очакваното пред­
приятие. Но ще.сполучатъ ли тѣ? Ще г и по­
слуша ли правителството? Но тѣ съ слаби, 
тѣ иматъ само двѣтѣ си ръцѣ и може би нѣ- 
коя скътана парица. А капиталиститѣ иматъ 
въ ръцѣтѣ си десятки и стотини хиледи, тѣ 
иматъ влияние надъ властьта, тѣ иматъ зако- 
нътъ на страната си; най сетнѣ самото пра­
вителство е заинтересовано да насърдчава ка- 
питалистическитѣ предприятия. То не може да 
помага на работницитѣ, защото то е капита­
листическо правителство. Всичкитѣ усилия и 
молби ще могатъ може би да зак.гіенѣятъ малко 
кроеното капиталистическо предприятие.

Нека малкитѣ шивачи разбератъ, че ни­
какви протести и молби не могатъ имъ по­
могна. Въ днешното, буржуазно, общество бо- 
гагашитѣ съ господаритѣ, бѣднитѣ съ робитѣ. 
Силнитѣ търсятъ своето щастие въ „закона 
за индустрията“, пека слабитѣ потърсятъ сво­
ето въ солидарностьта и задружната борба 
противъ капиталистическия строй.

Пишатъ ни отъ:

Османъ-Пазаръ. Надали има градъ пре- 
пълненъ съ толкова лихвари, колкото нашия. 
Нѣма нужда да се изброяватъ имената имъ; 
нашата околия е викнала „аманъ“ отъ тѣзи 
кърлежи. Тѣ грабятъ безбожно, незнаятъ ни­
каква милость, нѣматъ никакво човѣшко чув­
ство къмъ бѣднитѣ селяни. Попадне ли нѣкой 
въ тѣхната мрежа, плачи, моли се, плаща, 
доплаща, и какви ли не усилия прави не­
щастната жертва за да се ископчи изъ нок- 
тетѣ имъ, но всичко е напусто. При това 
тъзи година градушка е поврѣдила много отъ 
хранитѣ и хората незнаятъ съ какво ще за­
пушатъ устата на тия вълци.

Ний, селенитѣ, сме се смаяли какво да 
правимъ: дали на царщината да плащаме, 
дали на лихваритѣ гърлото да напълнимъ, дали 
за пасъ и за дѣцата да оставимъ нѣіцо. Следъ 
смъртьта всички грѣшници отивали въ пакъла; 
незнаемъ колко пакъла на онзи свѣтъ е страшенъ 



Стр. 4. с О Ц и А ЛИСТЪ Врой 87.

ама не вѣрваме да е по страшенъ отъ този 
гдѣто ний го прѣкарваме тука на земята.

Провадия. Богатия кръчмаръ С. К., из­
вѣстенъ па всички въ Провадия, преди нѣ- 
вѣколко мѣсеци прекаралъ 5 бомби спиртъ 
отъ Варна безъ да заплати октроа. Тази ра­
бота е много майсторски уйдурдисана, ама 
доста е да ви кажа, че кръчмаринътъ съ ор- 
такътъ си е стоплилъ съ 2—3 наполеона рж- 
цѣтѣ на единъ тукашенъ голѣмецъ и задър- 
жалъ въ джеба си останалото, съ което трѣб- 
вало да заплати за октроата. — Тукашния 
лихваринъ Т., при строението на кжщата си, 
наелъ двама турци за4 лева да му ископаятъ 
единъ трапъ въ дворътъ. Работницитѣ извър­
шили тъзи работа до пладнѣ; на изѣдпика се 
видѣло, че той скжпо ги е пазари.тъ за толкова 
валко врѣме и отбива имъ 80 ст. „Бе бай 
Т., защо не платитъ на хората кол кото 
трѣбва? Тѣ сж наели тъзи работа на цѣло, ко- 
гато могатъ ще я свършатъ. Ако бѣха я 
свършили за два дена, щѣше ли да имъ за­
платитъ повече?!“ забѣлѣзалъ му единъ оче­
видецъ. „Бре момче на тебе не отбивамъ я? 
Що трѣбва да се смразявашъ за хората!“ 
отговорилъ лакомия за работническа кръвъ Т. 
Пегова милость се тъкми да стане кметъ на 
града. — Тукашния еіюр. свѣщенникъ, по край 
многою печалби отъ черковнитѣ обряди, е 
премѣстилъ канцеларията на архиер. намѣ­
стничество въ кжщата си, за да взима наемътъ. 
Попъ Дѣнко кара пъкъ селенитѣ отъ с. Джи- 
заркьой да му возътъ пѣсъкъ въ кжщата за 
„папазъ хакж“. Сжщия попъ е станалъ из­
вѣстенъ и съ погрѣбението па едно дѣте, което 
било отъ родители турчинъ и гъркиня. Ба­
щата иска да погрѣбатъ дѣтето въ турскитѣ 
гробища, майката — въ българскитѣ. Дохожда 
работата до попъ Дѣнка. Той се съгласява да 
се погрѣбе дѣтето съгласно християнскитѣ 
обряди, по само срѣщу 12 л. вмѣсто три.

РАБОТНИЧЕСКИ ИНСПЕКТОРЪ.
— „Зелъ Колю, далъ Колю“. Миналата 

година работникътъ Дончо Кжнчовъ се условилъ 
при Джендо Николовъ, кметъ на общината Фа- 
либра, да работи земледѣлческата му работа, съ 
годишно възнаграждение 190 л., храна и къзълджа 
събрана отъ 6 декара негова земя. Дончо повик- 
ватъ миналия мѣсецъ въ войската, като запасенъ 
войвикъ. Той иска да му се наплати господарьтъ. 
Ни бай Джендо му истърсва такава смѣтяа: взелъ 
си въ брой 5. 50 ст., едни чехли 5 л., 1 антерия 
6 л., за прѣженвание на храната ти 14 л., за де- 
сятъкъ 10 л., овърхвание на храната ти 25 л.. 
за въжа на воловетѣ ми 7 л. 60 ст., отъ храната 
си взелъ 178 л., всичко си взелъ 251 л. 10 ст., 
а твоята заплата годишно е 190 л., имашъ да ми 
дължишъ още 61 л.; ама халалъ да ти сж, на ти 
и тѣзи 10 л. и 20 ст. за харчлъкъ и добъръ ти 
часъ!“ — .А бе бай Джендо, извиква Дончо, какви 
сж тѣзи смѣтки; взелъ съмъ отъ тебе всичко 21 
л. 20 ст. и искамъ още 168 л. 80 ст., а ти ма 
искарвашъ борчлия, грѣхота е да ти работя цѣла 
година безъ пари!“ — „Я се обирай отъ тукъ, 
му извикалъ Джендо, че и кръчмаря иска на твоя 
«мѣтка 18 л.!“ Следъ много расправии беззащи­
тния Динчо нѣмалъ какво да направи освѣнъ да 
дигне ржка на всичко и да си излези. — „Зелъ 
Колю, далъ Колю“ извикалъ подирѣ му селския 
грабитель.ВЪШШНА ХРОНИКА.

Германия. Близо преди една година се 
бѣше явиль на сцѣната знаменития Umsturz- 
vorlage (законопроекта противъ разрушилелнитѣ 
елементи), а преди нѣколко мѣсеца видѣхме 
позорното му фияско. Даже и до сега се на­
пиралъ консервативни -г- правителствени вѣ- 
стници, които оплакватъ закопанйя закопъ, 
противъ който бѣше цѣла мисляща и свобо­
долюбива Германия. Нѣкой отъ поменатитѣ 
консервативни вѣстници казватъ, че съ вна- 
сянието му и приемапието му реакцията е 
разчитала на короната и райстага за да се 
ограничи всеобщото избирателно право. На 
всѣкждѣ гледатъ съ нѣщо да спржтъ нараст- 
ванието на социялъ-демокрацията. На добъръ 
имъ часъ! А такова едно ограничение не 
може да стане пи съ съгласието на нѣмскитѣ, 
ни съ съгласието на френскитѣ депутати.

Отговоренъ-Редакторъ А. Ив. Гюзелевъ.

Ако Вилхелмъ II има глупостьта да разчита 
на сабята си (съ която постоянію се хвали, 
когато говори за „Миръ“), ще се рѣши на 
единъ държавенъ прѣвратъ.

Макаръ закопа противъ „разрушителитѣ“ 
които, както извѣстно бѣше насоленъ тайно 
противъ социалиститѣ, да се отхвърли, бор­
бата между германското правителство и со­
циалистическа германия става отново по-жива. 
И социалиститѣ неотстъпватъ никога; тѣ не 
се боіжтъ отъ нищо. Въ сжщото врѣме, когато 
официалния Берлинъ празднуваше тази го­
дина па 2 Септемврий (н. ст.) 25-годишни- 
ната па Седанската касапница, работническия 
Берлинъ, на чело съ своитѣ депутати про­
тестира противъ безмислепнитѣ шовенисти- 
чески ликувания на правителството и се об­
ръща къмъ цѣль социалистически свѣтъ да 
искаже международната си солидарность.

Но не само правителството и капита 
листитѣ усилватъ оть день на день стрелитѣ 
си противъ социализма въ Германия; Сжшото 
нѣщо прави и духовенството (католицизма). 
На католическия съборъ въ Мюнхенъ, които 
бѣше се събралъ преди единъ мѣсецъ доста 
много се занимавахж съ „общия неприятель“, 
както Негово Постоянно Нищонеправие, 
Папата, нарича социализма въ енцикликата 
си до белгийскитѣ клерикали. Общото за­
ключение на ораторитѣ па конгреса е . . . 
непризнавание нужди отъ исключителни за­
кони. Но, има друго нѣщо. „Правителството, 
казватъ ораторитѣ вдъхновени отъ Св. Духъ, 
не е въ състояние да противостои противъ 
всеобщото избирателно право и противъ про- 
повѣдитѣ за всеобщото равенство. Това е ра­
бота с°амо па черквата, която проповѣдва не­
земни идейли и вѣра въ дѣйствителния (се 
гашния) редъ на нѣщата“ ... А срѣдството 
сж училищата! Тѣ искатъ безусловно първо­
на чалнитѣ училища да сж въ ржцетѣ на ду­
ховенството, а въ срѣднитѣ и въ висши учи­
лища искатъ да иматъ наравно влияние съ 
свѣтската власть. Ако единъ такъвъ законъ 
за училищата се прие въ Белгия, въ Герма­
ния едва ли е възможно.

Явно е, всѣки се убѣдилъ вече, че и 
сабята, и пушката и продаденитѣ и мухлясали 
пера (па писатели като Михаиловски, Велич- 
ковъ и др.) сж обърнжли противъ „общия 
неприятель“.

А, сжщо е явно, никой не може вече 
да крие, че „общия неприятель“ е достатъчно 
силенъ за да не отстжпи ни крачка назадъ.

Франция. Седмия националннъ конгрессъ на 
фрацузката работническа партия (Parti ouvrier).

Шестия конгресъ бѣше свиканъ минж- 
лата година въ Нантъ, на който се прѣдста- 
вихж 1662 работнически организации.

Тъзигодишния конгрессъ ще се свика въ 
Лиможъ (Limoges) отъ 23 до 28 Септемврий 
(н. ст.). Организационната коммиссия е ис- 
пратила вече покана до всичкитѣ работническиОБЯВЛЕНИЯ.

КНИЖОВНО-ИЗВЪСТИЕ.
Само въ книжарницата Г. М. Какачовъ 

въ гр. Казанлжкъ се намира за проданъ на 
цѣло Учебникъ по музиката отъ Г. Байдоновъ 
(второ прѣработено и допълнено издание) за 
трита класса. Цѣната е: За 1 Кл. л. 1; за 
II Кл. л. 1'25; за III Кл. л. 1'50. Испращатъ 
се на г. г. Книжаритѣ съ 30 °/о отстъпъ въ 
брой (паритѣ заедно съ поржчката) и съ 20 % 
— заедно съ поржчката ако се испрати стой 
ностьта въ подписана полица за три мѣсеца.

1—3

Излѣзоха отъ печать: 
і.

ОСМО ИЗДАНИЕ 

АРИТМЕТИКА, 
и.

ПЪРВО ИЗДАНИЕ 

Геометрия 
за I, II и III кл. на гимпазиитѣ и горний 
курсъ на основнитѣ училища, съставилъ К. 
Т. КхЬрджиевъ, учитель при педагогическото 
училище въ гр. Шуменъ. д.6 

организации, синдикати и дружества въ Фрац. 
пия да испратіжтъ свои дѣлегати на конгресса 

Дневния редъ на конгресса е;
п Главенъ планъ за корпоративиитѣ орТанизацц. 

Чемледѣлческия въпросъ; 3) Образувание пенсиотщ
4) Распорѣжданпя за испълненпе на вземащщ 

пезолюции; 5) Изработвание една минимална екоНо. миТеска программа за кандидатигЬ за въ изборт 

общински съвѣтници презъ 1896; 6) Организиращ 

рпинъ дружественъ пнтернацпоналенъ конгресъ-, ц 
Отнегь за вървежа на работитѣ и подготвението 

главния комитет.. и<> организацията ,на стачкиЩ х, 
и поемаме осмочасовия работен ь день, работата въ Sopnrb, работнически инспектори .ьдр.

Стачката въ Нармо продължава още и, 
както се вижда, скоро нѣма да се свършц.
Въ едно само сме увѣрени заедно съ 
социалистическа Франция, че работницитѣ ще 
бжджтъ побѣдители. Огъ день па-день помо- 
щитѣ се увеличаватъ. Капка по капка става
ЛІОре __ петаче по петаче ставятъ хиляди. Само 
въ парижская социалистически всѣкидневепъ 
вѣстникъ „La Petite Kepublique“ има съ- 
брани повече огъ 14,000 лева. А не трѣба , 
да забравяме, че повече отъ 20 
чески и радикалски вѣстника 
още преди три седмици подписки 

социалисти- 
СЖ отворили 
-за „експола-

тирапитѣ въ Кармо“. Сърдцето на Франция I
Парижъ, “ -------- -----------
казва че 
и тогазъ 
сигиевци, 
иловци и

съ своето помагание на стачнициті 
скоро ще пропѣе „галския пѣтелъ“ 
. . . тогазъ ще рухнжтъ всички Ре- 
Казимиръ-Периевци, Форовци, Сто- 
toutti quanti!

Тукаму е мѣстото да се спомѣне, че се роди 
единъ Ресигие II. Той е единъ голѣмъ еке- 
плоатататоръ, ЗІоптёо, въ .Лиможъ. Вслѣдствне 
неприличпитѣ и нетърпеливи обноски па самия 
него и на директора па фабриката му за 
обуща спрѣмо работничкитѣ и работницитѣ — 
послѣднитѣ, на брой 700, папускатъ ателие­
тата. Господаря заявява, че ако въ растоявие 
на 24 часа не почпжтъ работата, той не іце 
ги приеме по никой начинъ.

Его една господарска стачка! Ето още 
единъ новъ Ресигие.

Нанси, 9 Септ. 1895 І.ХѴѴ

ВНОСОгзЕ
въ Централната касса на партията.

МАЛКА К()РРЕС ПОНДЕН1ЩЯ.

София. Д. Б. чрезъ Г.
Пловдивъ. К. Н. М.

П Срѣщу кв. .Ѵ> 1465
1473

5 л. 
ю „

— ст.

Провадия. Д. 1482
Стара Загора. Работ. група срѣіцѵ кв. Де 1483 6 я и

г » Учит. 1484 18 „ 50 ,
T. Пазарджикъ. Кассио 1485 •> л «— п
с. Костенъ-Бродъ. К. Срѣщу кв. № 1487 5 , ??
София. У, Г. вносъ 1488 3 „ 9

„ д. х. Б. Срѣщу кв. А« 1489 •) „ -- ш
Айтосъ. И. 1491 51 „ 50 п
Етрополе. П Д. 3. ?? Г) 1492

Бѣлоградчикъ. К. Вп-новъ. „День“ ви е билъ ис- 
пратенъ въ Видинъ.

Видимъ Р. Ст-ка — Вѣстникътъ ви се повръща. 
Съобщете пъленъ адресъ.

Сливенъ. X. Ще публикуваме писмото отъ идущиіі 
брои.

Габрово. II. Статията ще помѣстимъ въ идущия 
брой.ТЪРСЯ аптекарски ученикъ съ най- 

малко една годишна практика.

Условия 60 лева мѣсечна заплата.
Адресъ: Викторъ Терзиянъ

2—3 Аптекарь, Ямболъ.

ДЕНЬ
НА <S>

РдБотническАТА Соц.-ДЕмократическА Партия а

отъ Ш-та год

Започва отъ края па Септемврий четвърта го­
дишнина. (Книжки X, XI и XII
излизатъ на 15-й Септемврий).

Абонаментъпп, презъ IV-ma година остава езпииіі ~~ 
Годигиенъ 10 л., полугод. 5 л.

За 10 абонати вкупомъ абонамента е 9 л.; 
за 20 абонати — 8 л.

I кп‘ °11’ 'та г- ще излѣзе въ края на Септемврий. )

Испраіца се само въ предплата. <$>

Печатница „Напрѣдъкъ“ — София.


